

习近平分别会见来华出席中非合作论坛北京峰会的多国总统

新华社北京9月2日电(记者 涂铭 温馨)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的刚果(金)总统齐塞克迪。

习近平欢迎齐塞克迪来华出席中非合作论坛北京峰会。习近平指出,去年5月,我们共同将中刚关系提升为全面战略合作伙伴关系。我们当时达成的诸多共识已经落到实处,两国各领域务实合作突飞猛进,造福双方,具有战略意义,成为发展中国家携手推进现代化的样板。中国正以高质量发展全面推进中国式现代化,刚果(金)也正进入国家发展振兴新阶段,两国是现代化道路上的同行者,要做志同道合的挚友、互利共赢的益友、共谋和平的好友。中方支持刚方维护国家主权、实现自主发展,愿同刚方

巩固政治互信,坚定相互支持,谋求共同发展,深化农业、矿产品加工、职业培训等领域合作,继续帮助刚方将资源优势转化为发展动能。

习近平强调,中非双方将在这次峰会上确定中非关系新定位,宣布中非携手推进现代化的一系列重大举措,共同擘画中非关系发展蓝图。中方愿同刚方把握历史机遇,强化战略互信,深化互利合作,携手推进中非合作,共同维护发展中国共同利益,推动“全球南方”国家在世界大变局中谋和平、求发展。

齐塞克迪表示,刚中双方情同兄弟,友谊牢固真挚,双边合作基于平等尊重和高度互信,实现了互利共赢。刚方钦佩习近平主席的卓越领导力,希望学习借鉴中国成功经验,将中国作为最优先合作伙伴,不断深化友谊和各领域务实

合作。感谢中方支持刚果(金)维护国家主权独立,刚方坚定奉行一个中国政策,承认台湾是中国领土不可分割的一部分。中非合作论坛为非洲国家实现发展梦想提供了重要机遇,相信这次峰会必将取得圆满成功,为非洲国家人民带来更多实实在在的成果。

峰会期间,中刚双方将签署共同发展经济伙伴关系、人力资源开发、海关能力建设、新闻等领域多项双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月2日电(记者 温馨 李德欣)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的马里总统戈伊塔。两国元首宣布,将中马关系提升为战略伙伴关系。

(下转第三版)

习近平同南非总统拉马福萨会谈

新华社北京9月2日电(记者郑明达 王普)9月2日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的南非总统拉马福萨举行会谈。两国元首宣布,将中非关系提升为新时代全方位战略合作伙伴关系。

习近平指出,中国同南非的友好源于争取民族解放的肝胆相照,推进国家发展建设的相扶相携,追求国际公平正义的团结协作。今年是中华人民共和国成立75周年,也是新南非成立30周年。尽管国际形势风云变幻,中非两国追求现代化的使命没有变,推动中非合作的志向没有变,完善全球治理的愿望没有变。中非加强团结合作,符合两国人民共同期待,契合全球南方发展壮大的历史进程,具有重要的时代意义和世界影响。

习近平强调,着眼中非关系新定位,双方要把握好“三个方向”。一是共同进步的政治方向,以高水平战略互信引领两国关系阔步前行。二是互利共赢的合作方向,完善两国合作顶层设计,高质量共建“一带一路”,推动数字经济、人工智能、新能源等领域合作。三是世代友好的民意方向,加强人力资源开发交流合作,加快推进职业教育示范学校、职业培训中心项目,为南非青年提供更多奖学金和研修培训机会。

习近平指出,中非合作论坛是南南合作的典范和引领国际对非合作的一面旗帜。中非双方将在本次峰会上确立新时代中非关系新定位,共商携手推进现代化的具体路径。中国共产党二十届三中全会对完善高水平对外开放体制机制作出部署,中国对非洲国家开放的大门将越开越大。中方愿同南非等非洲国家不断打造合作新动能,促进中非合作高质量发展,中非合作的快车必将越跑越快、越跑越好。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,人类社会面临前所未有的挑战。国际形势越是复杂,全球南方国家越要坚持独立自主、团结协作,共同维护国际公平正义。中方愿同南非加强国际多边协作,将全力支持南非明年担任二十国集团轮值主席国工作。

拉马福萨表示,去年习近平主席对南非成功进行第四次国事访问,我们共同庆祝南中建交25周年,推动南中关系进入“黄金时代”。南中两国拥有高度政治互信和深厚传统友谊,在很多问题上立场相似、目标一致。经贸合作基于平等尊重、互利共赢,联系日趋紧密。感谢中方长期以来对南非经济社会发展提供的宝贵支持,祝贺中共二十届三中全会成功召开,相信中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化将为南非和其他全球南方国家提供更多机遇。南非愿继续成为中国可信任和可靠的朋友,同中方以建立新时代全方位战略合作伙伴关系为契机,拓展深化经贸投资、基础设施、新能源、减贫等领域务实合作,密切人文交往和教育文化合作,推动两国关系取得更多成果,助力南非实现现代化。南方将继续坚定不移奉行一个中国政策。中非合作论坛框架下的合作使包括南非在内的非洲国家获益良多。南非支持中方成功主办这次中非合作论坛北京峰会,加强非中团结,坚定相互支持,促进非洲大陆和全球南方国家实现共同发展。南非支持中国和巴西就政治解决乌克兰问题提出的“六点共识”,感谢中方支持南非去年主办金砖国家领导人会晤,南方愿同中方继续在金砖和二十国集团等多边框架下密切沟通协作。

会谈后,两国元首共同见证签署北斗卫星导航系统应用、人居建设、双边贸易、农产品市场准入、文化遗产等多个双边合作文件。双方发表《中华人民共和国和南非共和国关于建立新时代全方位战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为拉马福萨举行欢迎仪式。

王毅参加上述活动。

奋进新征程 建功新时代

高质量发展看鄂尔多斯

一份暖的承诺:让群众的幸福“升温”

——“中国式现代化鄂尔多斯实践”现场观察记(17)



□市融媒体中心记者 孟瑞林 张晓艳 侯勇 韩霞 陈鹏

“八月未央,九月授衣。”9月1日,受冷空气影响,全市气温骤降,暖城各地可谓“一夜入秋”,凉意渐起,又一年的供暖季也即将来临。

伴随着天空中飘起的小雨,记者驱车穿行在锡尼镇的大街小巷,随处可见杭锦旗“温暖工程”供暖领域施工现场激战正酣,各类施工人员正在奋力打通供热“最后一米”,让“暖流”跑在“寒流”前。

“温暖工程”是自治区党委十一届七次全会确定的“六个工程”之一,是事关千家万户安危冷暖的重大民生工程。

今年以来,杭锦旗紧跟步伐,认真贯彻落实自治区、市“温暖工程”部署要求,把“温暖工程”作为民生“一号工程”,紧扣目标任务,紧盯时间节点、紧盯重点难点,兜住、兜准、兜牢民生底线,全力推动“温暖工程”项目落地见效。

2024年4月13日,杭锦旗人民政府正式印发《杭锦旗温暖工程供暖领域实施方案》,并成立杭锦旗温暖工程项目指挥部,项目指挥部下设办公室,办公室设在杭锦旗住建局。

“今年5月初,我们紧扣供暖季结束之日就是‘温暖工程’开工之时的要求,抽调各相关部门精兵强将进行集中办公,锚定目标、倒排工期、挂图作战,压紧压实部门、企业等各方责任,切实提高供热保障能力,不断增强民生福祉。”杭锦旗住建局党组书记、局长乔小平说。

5月伊始,杭锦旗从供热领域源头保障、管网更新、站点提升等方面查问题、补短板、抓落实,“温暖工程”建设全面启动,彻底解决全旗供热领域的堵点、难点、焦点问题,消息传开,锡尼镇居民欢欣鼓舞。

“没想到刚停暖,就开始对小区的供热管道进行更换和改造,这速度让我们真没想到,真真切切为民办好事,让我们感觉到很温暖。”家住锡尼镇金玉璞小区居民胡海燕满意地说。

“‘温暖工程’供暖方面计划总投资10.5亿元,现已完成投资7.75亿元,整体更新改造的工程量之大、投资之多、耗时之长,尚属首次。”杭锦旗住建局副局长王瑞介绍,其中,投资6.41亿元,从内蒙古能源发电杭锦旗发电有限公司沿109国道至锡尼镇新建热力管网37.5公里,配套建设中继泵站、隔压站及电厂首站各1座;投资3300.09万元,改造一次供热管网7.1公里,正在进行管网铺设、管网焊接、阀门安装,已完成总工程量的93%,计划9月



二次供热管网破除路面施工现场

20日前完工。

在东朗小区二次供热管网项目施工现场,只见各类机械有序穿梭,施工人员抢工期、保质量、抓进度,一派热火朝天的繁忙景象。东朗小区项目负责人程磊介绍:“目前,正紧锣密鼓地进行管道敷设、焊接等工作,预计9月20日前全部完工。”

东朗小区是本次供热改造的小区之一,涉及9栋楼,612户居民。“小区始建于2011年,由于管道年久失修,跑冒滴漏现象时有发生,尤其是去年冬天,有四栋楼的地下管网都打过补丁。”小区居民刘军回忆说。

57岁的刘军是一名水暖工,曾是东朗小区的建设者,现在不仅是小区居民,还是小区物业管理负责人,如今又有了一个新身份“温暖医生”。

“今年供暖工程开工后,我志愿加入了这支30多人的队伍,负责监督施工质量。”刘军笑着说,过去二次管网铺设的是无缝钢管,现在用的是PERT-II型材料,不仅防腐防锈,厂家还质保50年。这下,居民们的取暖有了保障,我们也省心啦!

“像东朗小区一样,在锡尼镇共计划改造65个小区,主要更新小区二次供热管网79.02公里,住宅小区单元立管154.208公里,预计9月底全部完工。”杭锦旗住建局城建建设负责人王佳沧说,另外,今年计划对全镇的69座换热站中的20座进行更新改造,现已维修改造完成12座换热站分水器、阀门智慧供热等设备,其余8座换热站设备更新完成6台,剩余2台正在进场,9月20日前全部完成。

来到东朗小区对面的日月轩小区C区换热站,杭锦旗住建局聘请的专业人员倪建军正在对崭新的设备进行细致检查。

“这五套新设备是当前国内外最为先进的设

备,能够自动调温、控流,无需人员值守。”倪建军介绍,供热二次管网是连接换热站与居民用户的“桥梁”,如果将换热站比作供热系统的“心脏”,那么二次管网就是连接心脏,向身体输送血液的“主动脉”,其运行状况直接影响着居民家中的供热效果。

满头银发、身材瘦削、精神矍铄,80岁的日月轩小区C区居民白云老人看着忙碌的大家,乐呵呵地点赞并叮嘱道:“党和政府为民办了一件大好事,想在我们人民群众的心坎上啦,你们辛苦了,但一定要把质量关!”

“有我们在,您老就放心好了!”“一定要让您过个暖冬。”“为您的幸福‘加温’。”……大伙儿笑着回应。

记者手记

让“温暖工程”暖身更暖心

北国之冬,一个“暖”字,凝聚着民生期盼,折射着城市温度。

民生无小事,关乎幸福度。当下,杭锦旗在加快推动供暖保障项目的同时,供水、供电、供气保障等“温暖工程”行动也如火如荼地进行着。

杭锦旗全力实施“温暖工程”,可谓是鄂尔多斯各地的一个缩影。实施“温暖工程”对办好自治区“两件大事”和建设幸福“暖城”具有重要意义。

中国式现代化,民生为大。为民办实事,重在办事,成于务实。这就要求鄂尔多斯各地各部门在为民生服务时,必须久久为功、善作善成,一件接着一件抓、一任接着一任干。怎么确保把事情干好、干实、干出真效果?这需要广大党员、干部结合本地实际,以务实行动和举措来回答。

在“温暖工程”的推进上,全市各地要继续精准施策,强化保障,确保将资金用在刀刃上,在做好“四个保障”上拿出暖城力度、体现暖城温度,让“温暖工程”落得快、行得实。

民生小事就是“幸福要事”。相信,只要我们立足当前,着眼长远,坚持资源联动、要事共办、协力推进,就能办好“温暖工程”的每一件“幸福要事”,铸造“幸福钥匙”,让“温暖工程”暖身更暖心。

鄂尔多斯:发光赋“能”成其“暖”

□王枝莲 王国强

2024年,我市再次承担了国家电煤中长期合同煤源保供任务5.9亿吨,继续以一市之力点亮万家灯火,温暖千家万户。

近年来,鄂尔多斯坚决扛起能源保供的政治责任,严格落实国家、自治区各项能源保供政策和要求,全力保障国家能源安全稳定供应。

2023年,我市承担6.68亿吨电煤长协保供任务,约占全市煤炭有效产能的81%;从横向看,鄂尔多斯作为地级市,年度电煤保供任务已超过山西、陕西的全省保供任务量。自2021年起至今,我市累计签订各类电煤中长期保供合同20.1亿吨,连续几年保障国内28个省区市的用煤需求;几年来累计落实区内10个盟市农牧民冬季取暖用煤和城镇集中供热“暖心煤”0.4亿吨;累计外输天然气888.88亿立方米,惠及人口超2.5亿。

与此同时,鄂尔多斯充分发挥火电支撑作用,上海庙至山东、蒙西至天津南2条电力外送通道配套煤电项目全部投运,外送电量

规模从2021年的440亿千瓦时提升至2023年的近900亿千瓦时,年均增长43%。

截至2024年6月底,全市累计批复新能源和可再生能源规模7150万千瓦,累计批复规模居全国地级市首位。目前已建成可再生能源装机1176万千瓦,其中,光伏规模873万千瓦,风电规模227万千瓦,水电规模76万千瓦。

基于此,鄂尔多斯积极推动新能源电量保供。2023年,全市新能源和可再生能源发电量124.6亿千瓦时,较2021年初增加52亿千瓦时,其中,外送山东电量22亿千瓦时。新能源电站的错峰出力,有效支撑蒙西网内和山东省夏、冬季的电力保供工作,缓解供电紧张的局面。目前,已建成的蒙西至天津南、上海庙至山东特高压输电通道,在建的库布其沙漠至京津冀、库布其沙漠至上海特高压输电通道,以及规划建设中的库布其沙漠基地至江苏通道,共计配套建设新能源装机4480万千瓦,全部建成后,将实现鄂尔多斯绿电的高比例外送,预计年外送绿电近900亿千瓦时,成为暖城鄂尔多斯的“温暖担当”。

1—8月 全市财政补贴资金“一卡通”发放18.37亿元

康巴什讯 截至2024年8月31日,全市财政补贴资金“一卡通”共发放183732.95万元,惠及1781704人次,涉及9个领域62类77项补贴。其中:中央、自治区补贴发放124794.30万元,市级和旗区自行发放补贴58938.65万元。

补贴资金发放领域方面,涉及农业、牧业、林业、商贸流通、教育、计划生育、建设、社会保障、工资补助9个领域,其中发放农业类补贴41384.55万元,牧业类补贴22099.59万元,林业类补贴15629.78万元,商贸流通类补贴546.09万元,教育类补贴6.45万元,计划生育补助1430.07万元,建设类补贴49036.80万元,社会保障类补贴40813.12万元,工资补助类补

贴12786.50万元。

地区发放数额方面,伊金霍洛旗58164.78万元,排全市首位,杭锦旗、达拉特旗分别发放31533.65万元、30346.94万元排全市第二、三位,鄂托克旗19529.66万元,准格尔旗19327.32万元,鄂托克前旗12690.91万元,乌审旗9775.04万元,东胜区2105.32万元,康巴什区259.33万元。

补贴对象分布方面,通过“一卡通”为农牧民发放补贴资金180503.79万元,累计发放1743150人次,为城镇居民发放补贴资金3229.16万元,累计发放38554人次。

(财政轩)

鄂尔多斯市博物院荣获博博会两项大奖

康巴什讯 近日,第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会(以下简称“博博会”)在呼和浩特圆满落幕,共有552家博物馆及相关企业参展。鄂尔多斯市博物院荣获“最佳展示金奖”、“铜你相约”社教活动荣获“最佳教育展示案例”荣誉称号。

博博会期间,鄂尔多斯市博物院展位观众络绎不绝,4天接待量达到20万人

(市博轩)